

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ И США В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА.

Нилова Н.М., Нилова А.

В конце 19 в. канцлер германии Отто фон Бисмарк фактически изобрел государство всеобщего благосостояния, введя государственные выплаты уходящим на пенсию рабочим. Система начиналась с малого: в первые годы ее существования лишь незначительная часть германских рабочих получила пенсионное обеспечение. И, тем не менее, это было важное нововведение, которому суждено было распространиться на весь мир

В 1918 г. в Англии сформированное правительство Ллойд Джорджа предусматривало, не только создание программ по стимулированию экономики, но и программы по социальной политике: помощи безработным, жилищного строительства, развития системы народного образования. А в 1924 г. лейбористское правительство Джеймса Макдональда провело ряд социальных реформ: государственное финансирование строительства жилья для рабочих, повышение размеров пособий для некоторых категорий безработных, усовершенствование системы страхования по безработице. В то же время было проведено частичное сокращение косвенных налогов, в частности были снижены акцизные сборы на чай, сахар и ряд других продуктов.

Во Франции, под влиянием борьбы рабочих за свои права, в апреле 1919 г. был принят закон о введении 8-часового рабочего дня в фабрично-заводской промышленности. Однако правительство саботировало осуществление закона, что привело к всеобщей забастовке железнодорожников. В этих условиях правительство вынуждено было вынуждено принять ряд мер по социальной защите рабочих: заключение коллективных договоров с предпринимателями, введение пособий по безработице, пенсий рабочим и служащим по старости, болезни и инвалидности.

Опубликованная в 1936 г. Программа Народного фронта была направлена на удовлетворение нужд широких слоев страны и предусматривала укрепление демократических свобод. Правительство Блюма провело ряд мер социального характера: была повышена заработная плата горнякам и государственным служащим, увеличены

пенсии бывшим фронтовикам, отменены чрезвычайные декреты, направленные против государственных служащих. Для безработных были организованы общественные работы, а пособия по безработице освобождались от налогов. Была запрещена принудительная распродажа за долги собственности мелких торговцев и ремесленников, им предоставлялся кредит на льготных условиях. В 1937 г. была проведена налоговая реформа, вводившая для мелких предприятий налог в размере двух процентов с оборота, а для крупных — шесть процентов. Увеличились налоги на крупные наследства и высокие доходы, в том числе на прибыли акционерных компаний. Это облегчило положение мелких и средних предприятий. Выделялись дополнительные кредиты на развитие образования, науки и культуры. Правительство Народного фронта провело частичную национализацию военной промышленности и полностью национализировало железные дороги. Государство регулировало цены на зерновые продукты, было создано Национальное бюро, покупавшее зерно у крестьян по твердым ценам, превышающим низкие кризисные цены иногда в 2-3 раза. Правительством Народного фронта была введена 40-часовая рабочая неделя, принят закон об оплачиваемых отпусках, коллективных договорах, повышены заработная плата и пенсии.

В США социальные реформы проводились во времена «нового курса» Ф.Д. Рузвельта. В целях сокращения безработицы была принята программа общественных работ с привлечением безработных (строительство автострад, аэродромов, мостов и т.д.). За период 1933 — 1937 гг. на эти мероприятия правительство выделило около 12 млрд. долларов. В Законе о восстановлении промышленности важное место занимали вопросы борьбы с безработицей, регулирование заработной платы и принято соглашение об обратном вовлечении рабочих в производство. Был установлен минимум заработной платы, 40-часовая рабочая неделя, запрещен наем детей и подростков моложе 16 лет. В это же время была введена система выдачи пособий бедствующим безработным. Закон о регулировании сельского хозяйства ставил задачу остановить процесс разорения фермеров, путем уменьшения посевных площадей, за что фермерам выплачивалась денежная компенсация.

В дальнейшем эти мероприятия явились позитивным опытом при формировании социально-направленной рыночной экономики.